

# COMENTANDO Dos teorías jurídico-políticas del doctor Mauricio Guzmán

Por el Dr. Joaquín Hernández Callejas  
—III—

## OBJECIONES A LA TEORÍA DE LA ETERNIDAD DEL ESTADO

Dijimos desde el esbozo inicial de estas líneas que el autor de "La Política en la Ciudad del hombre", caía en una flagrante contradicción entre su premisa fundamental sentada al principio, y la conclusión de su primer capítulo.

1) En la premisa afirma: que el hombre se asomó a la existencia (es decir, a areció como ser viviente), y luego "cuando el recuerdo de su existencia pudo ser transmitido a la posteridad en forma precisa, ordenada y verdadera, nació la historia y con ella, el Estado". Según el tenor de estas expresiones, el hombre fue, en primer término —y así lo es, lógicamente— un ser animal, un ser biológico que obra básicamente como cualquiera otra especie del mundo zoológico, y hasta más tarde, humanizado por el trabajo, deja los recuerdos de su paso sobre la faz de la tierra, naciendo así la historia, el Estado y en general la cultura como fruto específico suyo. Cabe entenderse que en los primeros años de su existencia no hubo ni casas, ni ciudades, ni instrumentos de trabajo, ni muchos menos historia, ni Estado ni derecho, y que estos dos fenómenos sociales últimamente dichos, son el producto de una larga evolución y transformación cultural del "HOMO SAPIENS". En consecuencia, el Estado como ente histórico y cultural ha tenido su principio, y naturalmente tendrá su fin cuando ya no sea necesario como medio de dominación.

El doctor Guzmán admite la perennidad inagotable del espacio, del tiempo, y la ley universal del movimiento. Y consecuentemente debe admitir —tiene que admitirlo— el cambio eterno. La perennidad consiste en que una cosa o fenómeno no tenga principio ni fin: esa perennidad es la eternidad en el tiempo y la infinitud en el espacio, lo que es evidente para el razonamiento humano que no puede hallarle principio ni fin al ser, ni al movimiento que engendra los cambios en el ser ni estos cambios que son inherentes a él.

Estas son las únicas cosas o fenómenos eternos. Los demás accidentales del cosmos (las nebulosas, los sistemas solares, los planetas, la tierra, el hombre, su cultura, y en consecuencia el Estado, etc...) son series de hechos que tuvieron un primer momento, en una primera unidad, una primera forma y que forzosa y necesariamente tendrán una última etapa, un término, un fin.

El doctor Guzmán confunde (y perdone el vocablo) la cohesión física o química de la materia, de los átomos, del mundo inorgánico, con el Estado al afirmar que su esencia pertenece al ordenamiento primario, rígido e inmutables del cosmos. Porque realmente, antes de que hubiera Estado, antes de que fuera inventado como una forma

Favor pase a la Pág. 13.

# COMENTARIO INTERNACIONAL

Por Jaime Miravittles  
(Exclusivo para El Diario de Hoy)



## Guerra entre comunistas

Uno de los principales mitos del comunismo fue su concepto de que las guerras eran inevitables en un sistema mundial regido por el capitalismo. Con el triunfo del comunismo, decían, habrá desaparecido la lucha de clases a nivel nacional y la guerra a nivel internacional. La situación interior en los países del bloque comunista nos señala divergencias internas cada día en los países del bloque comunista nos señala divergencias internas cada día más graves, equivalentes, hasta cierto punto, a una nueva versión de la lucha de clases. Por otro lado, desde el punto de vista internacional, ha aparecido un fenómeno imprevisto aun para aquellos que veían la nueva ideología al través del filtro de la desconfianza.

En la actualidad, en efecto, existen dos clases de conflictos en el mundo originadores de graves enfrentamientos armados: las luchas por la emancipación colonial y racial, y las querrelas entre estados que viven en régimen comunista. El drama colonial estaba previsto, y responde a la lógica de la Historia. El comunismo, en cambio, ha causado sorpresa, no a todo el mundo, sin embargo... Veamos las zonas en que se desenvuelven aquellos conflictos inéditos de la historia del mundo. El primero, el más grave de todos ellos, y quizá la causa principal de todos los otros, es el que enfrentan Moscú y Pequín: el comunismo soviético y la versión maoísta del marxismo. extraña convivencia de un stalinismo trasnochado y un nacionalismo superado. Las "hostilidades" se iniciaron hace ya unos años en una disputa local concretada en el valle del Río Usuri. Hubo muertos y heridos y más violencia de la admitida por los propios participantes. Desde entonces, a uno y otro lado de la larga frontera que separa aquellos dos gigantes geográficos se encuentran concentradas las dos fuerzas militares más grandes de la historia. Nadie sabe cuál será la situación en los próximos años, pero hay que admitir hoy un hecho totalmente imprevisto: la rivalidad entre las dos naciones comunistas que son, por otra parte, las de mayor población del mundo (lo cual no es casual) es el factor destabilizador más grave de nuestra época. La Tercera Guerra Mundial, con todos sus apocalípticas consecuencias, podría surgir de aquel enfrentamiento "ideológico".

Pero al margen de aquel hecho central, existen otros enfrentamientos entre comunistas y naciones inscritas en la órbita comunista. Etiopía y Somalia, pro-Moscú ambas hace sólo unos pocos meses, luchan entre sí y lo hacen, ambas, con armas soviéticas. No han podido encontrar en el arsenal ideológico del comunismo una línea teórica que permitiera la convivencia de aquellas dos naciones africanas. La cosa se agrava si consideramos que en plena lucha de Etiopía contra Somalia, existen, en el primer país, una serie de luchas de gran ferocidad entre sectores que se disputan el poder en nombre del comunismo y del marxismo. Etiopía está en guerra, además, con Eritrea y los rebeldes de aquella zona independiente son, también, en

Favor pase a la Pág. 24.

## Fusas y semifusas

Por AIDA de VERDI

HUECK Y  
AGÜERO

"MANAGUA, enero 23 (ACAN-EFE). El Presidente de la Cámara de Diputados de Nicaragua, Cornelio Hueck y el líder conservador Fernando Agüero Rocha, negaron hoy aquí rotundamente cualquier participación suya en el asesinato del periodista Pedro Joaquín Chamorro".

Cornelio, el Presidente de la Cámara de Diputados de Nicaragua, que no es el historiador latino, AHUECKÓ el ala y jura y "perjura" su no participación en el asesinato del periodista Chamorro. Y el líder conservador, señor Rocha, afirma que él ni siquiera conoce a esas aves de ma "agüero", presumiblemente implicados en el tremendo delito. A este paso, anotó un vecino de Granada, se secarán los Grandes Lagos y los verdaderos culpables seguirán succionando la sangre del noble pueblo nicaraguense...

## LOS ENFERMITOS DEL "BLOOM"

"La participación activa de la madre en el tratamiento de sus hijos enfermos ingresados en el Hospital Bloom, pondrá en

—Favor pase a la Pág. 29.

## SALVEMOS LA CEIBA Falta más unidad en la Col. Centro América

Por la Lic. Anita Ramos

En la Colonia Centro América, de esta capital, suceden cosas desagradables. Existen allí, por ejemplo, dos entidades femeninas: el Comité Pro Obras Sociales y la Asociación Pro Parroquia, las cuales, en vez de laborar conjuntamente en favor del mejoramiento del sector, viven en constante rivalidad.

El resultado es la dispersión de entusiasmo y debido a ello, cada una de esas agrupaciones consigue muy poco fruto de sus actividades. Por otra parte, conviene hacer constar que en la Colonia Centro América solamente las señoras se preocupan de hacer algo —aunque en permanente oposición unas de otras— en pro del adelanto local. Los hombres y la juventud como si nada. Siempre ausentes. En el olimpo del más cerrado egoísmo.

Pero ahora hay algo grave, como consecuencia de la rivalidad de esas dos entidades femeninas de la Colonia Centro América. Conviene hablar de ello para evitar funestos resultados.

La Asociación Pro Parroquia tiene proyectado construir un amplio local para toda clase de

—Favor pase a la Pág. 29.

## Hoy en la Historia

Por The Associated Press  
Hoy es jueves, 26 de enero, 26to. día de 1978. Faltan 339 días para completar el año.

Acontecimientos importantes ocurridos en esta fecha:

1576 — Muere en Asunción el séptimo Adelantado del Río de la Plata, Don Juan Ortiz de Zárate, tío de Juan de Garay, a quien había traído a América.

1663 — Comienza a funcionar el servicio de correos de Brasil.

1699 — Austria, Rusia y Polonia firman en Venecia, la paz de Karlowitz con Turquía.

1825 — Se constituye la Provincia de Costa Rica, dentro de la República Federal de las Provincias Unidas de Centro América.

1827 — Perú se convierte de hecho en, de hecho, independiente. El

Favor pase a la Pág. 9.

## ORIGEN DOCTRINARIO La social democracia en Alemania

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

—y II—

El caso de la llamada "social democracia" en Alemania y que en otras partes ha tomado nombres distintos como el de "laborismo" en Inglaterra, "liberalismo progresista" en Esclados Unidos, IZQUIERDA DEMOCRÁTICA y DEMOCRACIA CRISTIANA en Ibero América, es interesante e importante por el hecho que muchos creen que por las características del pueblo alemán, en ese gran país la "social democracia" es un éxito.

En primer lugar esta es una apreciación falsa, pues como lo señala y lo estudia por activa y por pasiva Ludwig von Mises, tanto sus fundamentos filosóficos, económicos y políticos son completamente falsos, y sus resultados han sido funestos para Alemania y para todo el Occidente.

Filosóficamente el socialismo "democrático" o social democracia parte de los principios de Carlos Marx.

Del punto de vista moral contiene aberraciones muy graves como el ateísmo, la negación de la libertad individual, el amor libre, la emancipación femenina, la rebeldía de la juventud, la negación del concepto de Patria y el odio a la autoridad, principalmente al ejército y la policía.

Recientemente en Alemania, el Arzobispo de Munich, Cardenal Hoenpfer, denunció enérgicamente las consecuencias del control de natalidad que está disminuyendo aceleradamente la población alemana y creando cada día mayor desempleo.

Antes de 1914, el Partido Social Demócrata estaba mal visto por los sectores cristianos y la burguesía en general que apoyaba al Kaiser y al ejército. Como de todas maneras en la Alemania Imperial de 1914 el sentimiento nacionalista y conservador estaba también muy arraigado, políticamente los socialistas se pegaron al llamamiento del Kaiser Guillermo II, cuando dijo que él no reconocía "conservadores ni socialistas" sino sólo alemanes...

La derrota de Alemania de 1918 y el advenimiento del bolchevismo en Rusia implicó para Alemania un fortalecimiento de las tendencias marxistas, si bien fueron aplastadas en su aspecto radical y bolchevique, subsistieron en la social democracia, el Partido comunista y con un matiz distinto en el nacional socialismo hitleriano.

La trayectoria política de la social democracia de 1918 a 1933, que marca el inicio del régimen nazi, no pudo ser más catastrófica.

En primer lugar la Constitución de Weimar era débil y contenía muchos aspectos socializantes que impidieron la recuperación económica de la República. En el aspecto puramente político, los

—Favor pase a la Pág. 21.

## SEIS MILLONES SIN TRABAJO Europa prepara su estrategia frente a la economía mundial

Por Jesús Sáinz Mazpate

La Comunidad Económica Europea atraviesa unos momentos de inquietud e incertidumbre y está elaborando una estrategia sectorial para cada problema incidente.

### Necesidad de renovación

La compleja nosología de esta crisis recorre las actividades más importantes y así se habla de una Europa "enferma" de sus astilleros navales; de la Europa "enferma" en su industria textil; de la Europa "enferma" en su siderurgia: tres sectores que son claves en la economía de la Comunidad y, al mismo tiempo, tres grandes actividades proveedoras de empleos, que simultáneamente se batan en retirada ante industrias más modernas y agresivas. Cada mes se pierden mercados exteriores, sedes migran los pedidos y los clientes se vuelven hacia otros proveedores.

Las razones de esta crisis parecen estar en que estas industrias se han envejecido y no han sabido o no han podido adaptarse a la evolución rápida del crecimiento económico mundial, que avanza llevando en la proa al Japón o, según los sectores, a ciertos países en vías de desarrollo. Las empresas de esos países competitivos no han sabido asegurar a sus trabajadores las mismas condiciones sociales de que gozan en Europa, porque tanto los salarios como las cargas sociales son mucho más bajos. Esta situación les permite vender mercancías en pura pérdida para ganar mercados a veces difíciles de conquistar. Añádese a estos que pueden realizar exportaciones cuantiosísimas a precios que desafían a toda concurrencia y, en primer lugar a los productos europeos. Este fenómeno se manifiesta tanto en los superpetroleros japoneses como en la invasión de las camisas de Hong Kong y en los bloques de hormigón de África del Sur. Agréguese el efecto social de esta concurrencia: Europa soporta 6 millones de parados, de los que el 40% tienen menos de 25 años, por lo que por todos lados se siente amenazada. Resurgen las presiones proteccionistas que se contagian de una a otra industria. El tono lo ha dado la industria textil, con los anuncios hechos en Francia o Italia, de adoptar medidas nacionales de protección de sus empresas.

Los Nueve han elaborado textos de acuerdos bilaterales que precisan, producto por producto, y para cada uno de los países exportadores las cantidades y modalidades de las importaciones de productos textiles destinados a la Comunidad Económica Europea para los próximos cinco años (1978-1982). En estos acuerdos se reducen las importaciones comunitarias de ocho productos muy sensibles como son: los hilos y tejidos de algodón, los hilos sintéticos, los "shorts", los "pullovers", los pantalones y camisas de hombres y los camiseros de

Favor pase a la Pág. 13.